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16.1二次根式
第 1课时

1.B 2.D
3.（1）x逸-1；
（2）x臆 34 ；
（3）x逸0且 x屹3.
4.6

第 2课时
1.B 2.A
3.（1）12 ；（2）32 .
4.（90-3.5h）
5.A

16.2二次根式的乘除
第 1课时

1.B
2.（1）6 2姨 ；
（2）2.
3.A
4.解院（1） 7伊 36姨 = 7姨 伊 36姨 =

6 7姨 ；

（2） 8a3b2姨 = 8姨 · a3姨 · b2姨 =
2 2姨 · a2姨 · a姨 ·b = 2ab 2a姨 .

5.2 3姨
第 2课时

1.解院（1） 48姨
3姨 = 483姨 = 16姨 =4；

（2） 27姨 伊 83姨 衣 12姨
= 27伊 83 伊2姨 = 144姨 =12.
2.解院（1） 274姨 = 27姨

4姨 = 3 3姨2 ；

（2） 9b2
2a姨 = 9b2·2a2a·2a姨 =

3b 2a姨2a .
3.D
4.3 6姨

3~4版
一尧选择题
1~5.DBADA 6~10.DCBCB
二尧填空题
11.2 3姨 12.约
13.-2 14.2 3姨
15.（-4，4）

三尧解答题渊一冤

16.解院（1）由 5+2x逸0，得 x逸- 52 .
所以当 x逸- 52 时， 5 + 2x姨 在实

数范围内有意义.
（2）由 6-2x跃0，得 x约3.
所以当 x约3时， 1

6 - 2x姨 在实数

范围内有意义.
17.解院（1）4 6姨 衣2 3姨 伊3 2姨 =

2 2姨 伊3 2姨 =12；
（2）3 18姨 伊 3姨6 衣2 6姨 =9 2姨 伊
3姨6 衣2 6姨 = 3 6姨2 伊 1

2 6姨 = 34 .
18.解院根据题意，得 x-2逸0，

2-x逸0.嗓
解得 x=2.
则 y= 38 .
当 x=2时，y= 38 ，
则 xy姨 = 2伊 38姨 = 3姨2 援
四尧解答题渊二冤
19.解院设长方体塑料容器中的水

下降的高度为 hcm.
根据题意，得 4 3姨 伊3 2姨 h=3伊

（2 2姨 ）2伊3 2姨 .
解得 h=2 3姨 .
所以长方体塑料容器中的水下降

的高度为 2 3姨 cm援
20.解院（1）由题意，得 a= 2

2姨 =
2姨 .
故答案为： 2姨 .
（2）因为 1

2 + 3姨 =2+ 3姨 m，

所以 2+ 3姨 m=2- 3姨 .
解得 m=-1.
所以 m的值是-1援
21.解院（1）3；5.
（2）a；-a.
（3）由数轴可得 x 的取值范围为

2约x约4.
所以原式=（x-2）-（x-4）=2援
五尧解答题渊三冤
22.解院（1）答案不唯一，如框出的

数字是 5，12，19.
122 - 5伊19姨

= 144 - 95姨
= 49姨
=7.
（2）证明：设框出的三个数的中间

那个数为 x，则上面的数为 x-7，下面的
数为 x+7.

x2 -（x - 7）（x + 7）姨
= x2 -（x2 - 49）姨
= x2 - x2 + 49姨
= 49姨
=7.
23.解院（1）由隐含条件 2-x逸0，
解得 x臆2.
所以 （x-3）2姨 -（ 2-x姨 ）2

=3-x-（2-x）
=3-x-2+x
=1.
（2）因为 a，b，c为吟ABC的三边长，
所以 a-b约c，a+c跃b，c-b约a.
所以 a-b-c约0，b-a-c约0，c-b-a约0.
所以 （a+b+c）2姨 + （a-b-c）2姨 +

（b-a-c）2姨 + （c-b-a）2姨
=（a+b+c）-（a-b-c）-（b-a-c）-（c-

b-a）
=a+b+c-a+b+c-b+a+c-c+b+a
=2a+2b+2c.
（3）因为 （2-a）2姨 =a+3，
若 a逸2，则 a-2=a+3不成立.
所以 a约2.
所以 2-a=a+3.
解得 a=- 12 .
因为 a-b+1姨 =a-b+1，
所以 a-b+1=1或 0.
解得 b=- 12 或 12 .
所以 ab=依 14 援
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一尧选择题
1~5.ACBDA 6~10.BBAAA
二尧填空题
11.x逸7 12.2 2姨
13.2 14.不能
15.5 2姨
三尧解答题渊一冤
16 .解院（1）原式越3 2姨 -2 2姨 -

8姨 越3 2姨 -2 2姨 -2 2姨 越- 2姨 ；

（2）原式越2-1+3+4-4 3姨 越8-4 3姨 援

3.24
4.2 3姨
5.B
6.解院（员）因为 92+52=106，122=144，
所以 92+52屹122，这个三角形不是直

角三角形.
（圆）因为 员圆圆垣猿缘圆越员猿远怨，猿苑圆越

员猿远怨，
所以 122垣35圆越37圆，这个三角形是直

角三角形援
（猿）因为（2 3姨 ）2+（2 3姨 ）2=24，

（2 6姨 ）2=24，
所以（2 3姨 ）2+（2 3姨 ）2=（2 6姨 ）2，

这个三角形是直角三角形.
7.解院（1）因为蚁B=90毅，AB=1，BC=2，
所以 AC2=AB2+BC2=1+4=5.
所以 AC= 5姨 .
（2）因为吟ACD中，AC= 5姨 ，CD=

2，AD=3，
所以 AC2+CD2=5+4=9，AD2=9.
所以 AC2+CD2=AD2.
所以吟ACD是直角三角形，且蚁ACD=

90毅.
所以四边形 ABCD 的面积= 12 伊1伊

2+ 12 伊2伊 5姨 =1+ 5姨 援
8. 6013

第 3课时
1.C
2.解院A，B两组行驶的方向成直角.
理由：由题意可知，A 组行驶的路程

为 12伊2=24（公里），B组行驶的路程为
9伊2=18（公里）.

因为 圆源2垣员愿2越怨园园，猿园2越怨园园，即 圆源2垣
员愿2越猿园2，

所以 粤，月两组行驶的方向成直角援
3.解院如图，连接 BD.

渊第 3题图冤
A B

C

D

因为蚁A=90毅，
所以 BD2=AD2+AB2=25.
所以 BD2 +BC2 =25 +144 =169 =132 =

CD2.
所以蚁CBD=90毅.
所以 S 四边形 ABCD=S吟ADB+S吟CBD= 12 AD·

AB+ 12 BD·BC= 12 伊3伊4+ 12 伊5伊12=36
（平方米）.

答：这块草地的面积是 36平方米援

3~4版
一尧选择题
1~5.DCDDC 6~10.AACAC
二尧填空题
11.如果两个实数的积是正数，那么

这两个实数是正数

12.150 13.24
14.4 5姨 -4 15.北偏西 40毅
三尧解答题渊一冤
16.解院（1）同位角相等的逆命题是：

相等的角是同位角，是假命题；

（2）如果 a = b ，那么 a=b 的逆命
题是：如果 a=b，那么 a = b ，是真命题；
（3）等边三角形的三个角都是 60毅的

逆命题是：三个角都是 60毅的三角形是等
边三角形，是真命题援

17 . 解 院（1）疫102 + 242 = 100 + 576 =
676，252=625，

即 a2+b2屹c2，
亦由线段 a，b，c 组成的三角形不是

直角三角形.
（2）疫42 +52 =16 +25 =41，（ 41姨 ）2 =

41，即 a2+b2=c2，
亦由线段 a，b，c 组成的三角形是直

角三角形.
18.证明院在吟粤月悦中，粤悦彝月悦，
所以在 砸贼吟粤月悦中，根据勾股定理，

得粤悦圆越粤月圆原月悦圆越缘圆原猿圆越员远援
因为在吟粤悦阅中，
粤悦圆垣粤阅圆越员远垣（圆 5姨 ）圆越员远 垣圆园 越猿远，

悦阅圆越猿远，
所以 粤悦圆垣粤阅圆越悦阅圆援
根据勾股定理的逆定理，可知吟粤悦阅

为直角三角形，且 AC彝AD.
所以 粤阅椅月悦援
四尧解答题渊二冤
19.解院因为 22垣22越8，8屹20，
所以 2 022不是“勾股和数”.
因为 52垣52越50，
所以 5 055是“勾股和数”.
20.解 院（1）由勾股定理，得 AB =

32+42姨 越5，
BC= 42+22姨 越2 5姨 ，

AC= 22+12姨 越 5姨 .
（2）因为 AC2+BC2=5+20=25=AB2，
所以蚁ACB=90毅.
所以吟ABC的面积= 12 AC·BC越 12 伊

5姨 伊2 5姨 越5援
21.解院（1）吟BCH 是直角三角形.
理由：在吟BCH 中，

疫CH2+BH2=42+32=25，BC2=25，
亦CH2+BH2=BC2.
亦吟BCH是直角三角形，且蚁CHB=

90毅.
（2）设 AC=AB=x千米，则 AH=AB-

BH=（x-3）千米.
在 Rt吟ACH 中，AC =x，AH =x -3，

CH=4.
根据勾股定理，得 AC2=AH2+CH2.
亦x2=（x-3）2+42.
解得 x= 256 .
答：原路线 AC的长为 256 千米援

五尧解答题渊三冤
22.解院（1）如图，连接 AC.
因为蚁ABC=90毅，AB=9m，BC=12m，
所以 AC = AB2+BC2姨 = 92+122姨 =

15（m）.
因为 CD=17m，AD=8m，
所以 AD2+AC2=CD2.
所以吟ADC是直角三角形，蚁DAC=

90毅.
所以 S吟DAC= 12 AD·AC = 12 伊8伊15 =

60（m2），S吟ABC= 12 AB·BC= 12 伊9伊12=54（m2）.
所以 S 四边形 ABCD=60+54=114（m2）.
答：这片绿地的面积是 114m2.

渊第 22题图冤

D

A

B C街 道

街
道

住宅

（2）AB+BC-AC=9+12-15=6（m）.
答：居民从点 A 到点 C将少走 6m援
23.解院（1）疫A（1，4），B（-2，3），
亦AB= （1+2）2+（4-3）2姨 = 10姨 .
（2）疫 点 A，B 在平行于 y 轴的同一

条直线上，点 A 的纵坐标为 6，点 B的纵
坐标为-1，

亦AB= 6-（-1）=7.
（3）吟ABC是直角三角形援
理由：AB越 （0+1）2+（4-2）2姨 = 5姨 ，

BC= -1-4 =5，
AC= （0-4）2+（4-2）2姨 = 20姨 .
疫AB2+AC2越（ 5姨 ）2+（ 20姨 ）2越25，

BC2=52=25，
亦AB2+AC2=BC2.
亦吟ABC是直角三角形援
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第 3课时
1.B 2.1- 2姨
3.解院如图，过表示-3的点 B作数轴

的垂线 AB，取 AB=1，连接 OA，以点 O为
圆心，OA 长为半径画弧，与数轴的负
半轴交于点 C，则点 C 表示的数为
- 10姨 援

渊第 3题图冤

A
BC O

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

4. 5姨
3~4版

一尧选择题
1~5.BABDB 6~10.BDDDA
二尧填空题
11.2.4 12援 2姨
13. 13姨 14.超市
15.127
三尧解答题渊一冤
16.解院（1）b= c2-a2姨
= 132-122姨
= 25姨 =5；
（2）a= c2-b2姨
= 52-（2 5姨 ）2姨
= 5姨 .
17.解院疫AB=13，AD=12，AD彝BC，
亦BD= AB2-AD2姨 = 132-122姨 =5.
疫BC=21，
亦CD=BC-BD=16.
亦AC= AD2+DC2姨 = 122+162姨 =20.
18.解院如图，过点 悦 作悦阅彝粤月 于

点阅.

疫悦粤越悦月，AB=6m，亦粤阅越12 粤月越猿（皂）.
设 悦阅为 曾皂，则 粤悦越（曾垣员）皂.
在 砸贼吟粤悦阅 中，粤悦圆越悦阅圆垣粤阅圆，即

（曾垣员）圆越曾圆垣猿猿.解得 曾越源.
亦悦阅越源皂.
亦杂吟粤月悦越 12 粤月·悦阅越 12 伊远伊源越员圆（皂圆）.
亦该草坪的面积为员圆皂圆援

A B

C

D
渊第 18题图冤

四尧解答题渊二冤
19.解院根据题意可得，
AB= 22+42姨 = 20姨 =2 5姨 ，

AC= 22+12姨 = 5姨 ，

BC= 32+42姨 = 25姨 =5.
所以 AB+AC+BC=2 5姨 + 5姨 +5=

5+3 5姨 .
所以吟ABC的周长为 5+3 5姨 .
20.解院在 Rt吟ABC中，
因为蚁CAB=90毅，BC=17米，AC=8米，
所以 AB = BC2-AC2姨 = 172-82姨 =

15（米）.
因为 CD=10米，
所以 AD = CD2-AC2姨 = 102-82姨 =

6（米）.
所以 BD=AB-AD=15-6=9（米）援
所以船向岸边移动了 9米援
21.解院（1）如图所示.

渊第 21题图冤

b
a b

ac c

（圆）验证如下：
疫杂 梯形越 12（葬垣遭）（葬垣遭）越 12（葬垣遭）圆，

且 杂 梯形越 12 糟圆垣圆伊 12 葬遭越葬遭垣 12 糟圆，

亦 12（葬垣遭）圆越 12 糟圆垣葬遭，即 葬圆垣遭圆越糟圆.
（猿）答案不唯一，如图.

渊第 21题图冤

a b

c

a
a

b

b

b

a
c

c
c

五尧解答题渊三冤
22.解院（1）2.
（2）疫在吟ABC中，蚁C=90毅，AC=6，

BC=8，
亦AB= AC2+BC2姨 = 62+82姨 越10.
设 AB边上的高为 CD.

则 12 AC·BC= 12 AB·CD.
亦 12 伊6伊8= 12 伊10·CD.

亦CD=4.8.

亦h（AB）=10-4.8=5.2.
23.解院（1）在吟ABC中，蚁ACB=90毅，

AB=5，BC=3，
根据勾股定理，得 AC=4援
设斜边 AB上的高为 h.

疫 12 AB·h= 12 AC·BC，

亦5h=3伊4.
亦h=2.4援
亦AC的长为4，斜边AB上的高为2.4.
（2）淤2t-4援
于当点 P在蚁BAC的平分线上时，

如图，过点 P作 PD彝AB于点 D.

A B

C

P

D
渊第 23题图冤

疫AP平分蚁BAC，PC彝AC，PD彝AB，
亦PD=PC=2t-4.
疫BC=3，
亦BP=3-（2t-4）=7-2t.
在 Rt吟ACP和 Rt吟ADP中，

AP=AP，
PC=PD，嗓
亦Rt吟ACP≌Rt吟ADP（HL）.
亦AD=AC=4.
又 疫AB=5，
亦BD=1.
在 Rt吟BDP中，根据勾股定理，得

BD2+PD2=BP2，即 12+（2t-4）2=（7-2t）2.
解得 t= 83 援
亦若点 P在蚁BAC的平分线上，t的

值为 83 .

第 28期
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17.2勾股定理的逆定理
第 1课时

1.D
2.B
3.直角三角形的两个锐角互余
4.解院（1）逆命题：若 x2-1=0，则 x=1.

不成立.
（2）逆命题：同位角相等，两直线平

行.成立.
5.A

第 2课时
1.D
2.C

17.解院由 R=6 400km，
h=5m=0.005km，
得 d 抑 2伊园.园园缘伊远 源园园姨 =

8（km）.
答：此时她能看到的最远距离

d 约是 8km.
18. 解院（1）因为 x越 2姨 +1，y越

2姨 -1，
所以原式越（x+y）2越（ 2姨 +1+ 2姨 -

1）2越（2 2姨 ）2越8.
（2）因为 x越 2姨 +1，y越 2姨 -1，
所以原式越 x-y

xy

越（ 2姨 +1）-（ 2姨 -1）
（ 2姨 +1）伊（ 2姨 -1）越

22-1 越2援
四尧解答题渊二冤
19.解院（1）（-5 6姨 ）2越25伊6越150，

（-6 5姨 ）2越36伊5越180.
因为 150约180，
所以-5 6姨 跃-6 5姨 .
（2）（ 7姨 +1）2越7 +2 7姨 +1 越8 +

2 7姨 ，（ 5姨 + 3姨 ）2越5 +2 15姨 +3越
8+2 15姨 .

因为 7姨 约 15姨 ，

所以 7姨 +1约 5姨 + 3姨 援
20.解院因为 2姨 -a + b-2姨 =0，
所以 2姨 -a=0， b-2姨 =0.
所以 a= 2姨 ，b=2.
（员）葬圆原圆 圆姨 葬垣圆垣遭圆越（葬原 圆姨 ）圆垣遭圆越

（ 2姨 - 2姨 ）2+22=4.
（2）当腰长为 a时，三角形的周长

为 2姨 + 2姨 +2=2 2姨 +2；
当腰长为 b 时，三角形的周长为

2姨 +2+2= 2姨 +4.
综上，这个等腰三角形的周长为

2 2姨 +2或 2姨 +4.
21.解院（1）（ 128姨 + 50姨 ）伊2越（8 2姨 +

5 2姨 ）伊2越13 2姨 伊2越26 2姨 （米）.
答：长方形ABCD的周长为26 2姨 米.
（2） 128姨 伊 50姨 -2伊（ 13姨 +1）伊

（ 13姨 -1）
越8 2姨 伊5 2姨 -2伊（13-1）越80-24越

56（平方米），
6伊56越336（元）.
答：购买地砖需要花费 336元 援
五尧解答题渊三冤
22.解院（1） 6-2 5姨姨
= 5-2 5姨 +1姨

= （ 5姨 ）2-2 5姨 +1姨
= （ 5姨 -1）2姨
= 5姨 -1.
（2）综合两个材料：若 a+2 b姨姨 =

m姨 + n姨 （a，b，m，n均为正整数），
则 m+n=a，mn=b.
（3）由于m，n，a，b满足 a + 2 b姨姨 =

m姨 + n姨 （a，b，m，n均为正整数），且
a=4，b=3，

所以 m+n=4，mn=3援
所以 m2+n2=（m+n）2-2mn
=16-2伊3
=10援
23.解院（1）答案不唯一，如 x-2姨

x-2 .
（2） 淤因为 N2 - M2 越 x2 - 5x + 7

（x - 2）2 -
x-1
（x-2）2 =1，

所以 x2-6x+8
x2-4x+4 =1.

所以 x2-6x+8=x2-4x+4.
解得 x=2.
检验：当 x=2时，（x-2）2=0.
所以原分式方程无解.
所以不存在 x，使得 N2-M2=1援
于 M2 +N2 越 x-1

（x-2）2 + x2-5x+7
（x-2）2 =

x2-4x+6
（x-2）2 = x2-4x+4+2

（x-2）2 =1+ 2
（x-2）2 .

当 M2+N2是一个整数时，（x-2）2可
以取 1或 2.

又因为 x是无理数，所以（x-2）2=2.
所以 x-2越依 2姨 .
所以 x=2依 2姨 .
因为当 x越2- 2姨 时，x-1约0，舍去，
所以 x越2+ 2姨 援

4版
16.3二次根式的加减

第 1课时
1.B
2.6 2姨 ，4
3.解院（1） 32姨 + 18姨 =4 2姨 +3 2姨 =

7 2姨 ；

（2） 45姨 + 5姨 + 125姨 = 3 5姨 +
5姨 +5 5姨 =9 5姨 .

4.C
5.解院（1） 72姨 - 18姨
=6 2姨 -3 2姨
=3 2姨 ；

（2）2 12姨 - 32姨 - 8姨
= 2姨 -4 2姨 -2 2姨
=-5 2姨 .
6. 解院（1）原式=2 3姨 +3 3姨 -

3姨 =4 3姨 ；

（2）原式=2 6姨 - 6姨2 +3 6姨 =
9 6姨2 .

7.A
第 2课时

1.D 2.2
3.解院（1）原式=3伊2 3姨 衣2-2 3姨 =

3 3姨 -2 3姨 = 3姨 ；

（2）原式=2 6姨 -2 6姨 =0.
4.解院（1）此长方形的周长为

12 32姨 + 13 18姨蓸 蔀 伊2 越（2 2姨 +
2姨 ）伊2越3 2姨 伊2越6 2姨 .
（2）长方形的面积为 12 32姨 伊 13 18姨 越

2 2姨 伊 2姨 越4，且 4姨 =2，
故与此长方形面积相等的正方形的

边长为 2.
5.-1
6.解院（1）原式=4-4 2姨 +2+3 2姨 =6-

2姨 ；

（2）原式=（2 2姨 -2 3姨 ）（2 2姨 +
2 3姨 ）=（2 2姨 ）2-（2 3姨 ）2=8-12=-4.

7.B
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17.1勾股定理
第 1课时

1.B 2.C
3 .解 院（1）根据勾股定理，得 c =

a2+b2姨 = 72+242姨 = 625姨 =25.
（2）根据勾股定理，得 b= c2-a2姨 =

72-32姨 = 40姨 =2 10姨 .
4.C

第 2课时
1.B 2.D 3.A
4.解院在 Rt吟ABC 中，AB=130，AC=

50.
根据勾股定理，得 AB2=BC2+AC2.
所以 BC=120（米）=0.12（千米）.
因为 0.12衣 53600 =86.4（千米/时）跃

72（千米/时），
所以这辆小汽车超速了.
5.B


